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Árvoly Árpád képviselől 
megválasztották a Ház jegyzőjévé 

Amint azt tegnapi számumnkban jelemtettük, a ké
pviselőház tegna 

kezdte muegy ötödik ülésszakát. Ebbő
l az alkalomból megválasztottálk a

 

Ház tisztikarát, melybe Nagysza s 

harmadizben kerül be, mini jegyző. O 

aki ezutal is pekerült a 

Ugy érezzük Nagyszalontát kitün. 

tetés érte Árvay Árpád megválasztá- 

sával. Ezt mondjuk, pedig azt is tud- 

juk, hogy a megválasztás kitüntetése 

elsősorban Árvay Árpád személyének 

szól. A megválasztással képviselőnk 

értékes személyisége nyerte el méltó 

jutalmát, s ha ebből a kitüntetésből 

Szalonta valamit is mégis magának 

vindikál, az természetes folyománya 

annak a szeretetnek, amellyel Szalonta 

viseltetik képviselője iránt. Szalonta 

szivvel-lélekkel a magáénak érzi kép- 

viselőjét, magát látja benne, követke- 

zésképp az ő kitüntetését is a magáé. 

nak veszi. 

Képviselőnk a mi emberünk, az 

erdélyi szellem politikai képviselője, a 

Ház tisztikarában egyetlen reprezen 

mert a felszabadult erdélyrészi terüle- 
tek társadalmi osztályainak egybefor- 

rottsága, vallásfelekezeti higgadtsága 

példaképe lehet az országos politiká- 

nak is. Megbékülést, megértést, egy- 

beforrottságot hirdet, kér az az or 

szágtól; annak megvalósitását kéri, 
ami a mi sajátunk, amit a huszéves 

idegen járom alatti szenvedés lel- 
künkbe elplántált. 

Az ország egységes, ám hogy ez 

az egység erőnket jelentheti, része 
van abban a cimkorságmentes, a tár- 

sadalmi választfalakat nemismerő er- 
délyi szellem természetes egységének. 

A ifelszabadult erdélyrészi területeken 
nem a torzsalkodások felhagyása je- 

lenti az egységet, hanem az egybeio- 
gás emberi méltóságot adó tudata. 

Ez a tudat él bennünk és kiván- 
juk és hisszük, hogy képviselőnk e 

tudat dicsfényében a képviselőház tiszti- 

karába kerülve áll itt köztünk, Nagysza 

lontán, az erdélyi szellem előrekivánkozó 
hidfőjénél, azon a ponton, amely ha nem 

is választ el magyart a magyartól, de 

amely pont a neveltségek ütközőpontja. 

Ütközöpont,de nem válaszfal, mintahogy 
az Alföld és annak peremén lekvő Sza- 

lonta közt sincs áthághatatlan hegylánc. 

lirügország légvédelmi 
Görögországban a légvédelmi in 

tézkedések egész sorát foganatositják. 

Kormányrendeletre minden 2000 lako 

sunát nagyobb községben légvédelmi 
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Bulgária teljesiti 
A bolgár főváros élénken figyeli 

a nemzetközi eseményeket. A lapcik- 

kek hangsulyozzák, hogy Bulgária tu- 
datában van a ráváró szerepnek, ön- 

lonta város képviselője, 

az egyedüli erdélyi politilkurs, 

Ház tisztikarába.- 

Árvay Árpád 

intőzkodágokot Toganatosil 
pincéket kell épiteni. Az óvintézkedé- 
sek végrehajtásának záros határidőn 
belül meg kell történnie. 

balkámi feladatát 
tudatosan várja az elkövetkező ese- 

ményeket és leladatát maradéktalanul 

teljesiteni is fogja. 

GCkrchil vallormást telt 
a buvárhajók elleni tehetetlenségéről 

Német különjelentés tegnap dél. 

tánsa a mi mentalitásunknak. Erről után azt adta hirül. hogy 21 Grönland 

beszélhetünk és beszélnünk is kell, 
felé igyekvő angolszász hajót sülyesz- 

tettek el a német buvárhajók, 131 ezer 

tonna ürtartalommal. Ebben a hónap- 

ban már 35 angolszász hajó került 

tengerfenékre 240 ezer tonna ürtarta- 

lommal. A nemzetközi sajtó kitartás- 

sal hangsulyozza, hogy a küzdelmek 

sulypontja a tengerekre terelődött at 
s ott is dől el a háboru sorsa. A bu- 
várhajóharcokról Churhil, angol mi- 
niszterelnök is nyilatkozott tegnap. 
Azt mondta, hogy Knox, amerikai ten, 
gerészeti miniszterrel egyetért abban- 
hogy az angolszászok hajóveszteségei 
nagyok s azon nem lehet segiteni. 

Tunisz északi csücskél 
védi a 

A tuniszi harcok ellanyhultak s 

ezzel véget ért az angolszászok har- 

madik nagy offenzivája. A tengely 

ezutáni feladata Tunisz északi csücs- 

kének védelme lesz. Ez a védelmi 

vonal Tunisz és Bizerta között huzó- 

A háboru döntő 
Berlinben mondják, hogy a há- 

boru döntő pillanataihoz érkezett. 

Mussolini és Hitler ennek tudatában 
hozta meg döntéseit Európa védel. 

mére. Berlinben az angolszászok part- 
raszállási kisérletét kilátástalanabbnak 

tartják mint valaha. A bolgár lapok is 
arról cikkeznek, hogy a háboru elér- 
kezett sorsdöntő fordulatához. Ha ez- 

idén nem is lesz végük a küzdelmek- 

nek, de a győzelem sorsa eldől. Ró- 

mában arról cikkeznek az ujságok, 

temgely 
dik, A területet nagy hegyek veszik 
körül s oda csak hágókon lehet be- 
jutni. Az uj angolszász offenziva meg- 
inditásának késleltetésére a tengely 
nagy ellentámadásokba kezdett. 

pillamatait éljük 
hogy nem lehet kétséges a tengely 

győzelme azok ellen, akik szabadságot 

hirdetnek, de a valójában mindenkit 

elnyomnak. A tengely győzelme ese- 

tén minden népnek egyiorma joga 
lesz az élethez s elsősorban nemzeli 
életéhez. A tengely kezdettől jogva 
való háborus célja az igazságos beke 
biztositása. 

Vettél már leveledre hadigondo- 
zási bélyeget?



a fürdés ideje április 15-től kezdődően resgel 
órától este 7 óráis 

A véletlen, mint mentőangyal 
Zuhanás 1500 méter magasból - az ágyba 

Az ember életében mindig nagy 
szerepet jálszik a véletlen. Méha bal 
szerencsét hoz a nemvárt beavatkozás, 
neha darüs, humoros élményt, néha 
azonban eletbevágó jelentősége is van. 
A legtöbb ember fél ettől a beavatko 
zástól, mindentől, ami váratlan. Az 
alábbi néhány igaz törtlénel azonban 
igazolja, hogy a szeszélyes hatalom, 
eppen szért, mert olyan szeszélyes, 
néha a mentőangyal szerepében is szi- 
vesen fellép. 

A csodával határos módon mene- 
kült meg a világháboru idején az 
.lZ 377 léghajó kormányosa. Az 1500 
méteres magasságban haladó léghajót 
egy ellenséges repülőgép tüzelése láng 
be boritotta. A főkormányos az éleltről 
lermészetesen teljesen lemondva a 
gondola padlójára velette magát — és 
korházi ágyon ébredt fel. A gondola 
egy apácakolostor tetejét átszakitotta 
és a padláson akadt meg. A főkormá 
nyost azonban az ütközés ereje kirö- 
pitelle a gondolából, megpedig a pad- 
lásfeljárón keresztül éppen az ágyba, 
melyet tulajdonosa csak néhány perc 
cel azelőtt hagyott el. 

Hobokenben, New York egyik vá- 
rosrészében egy hatalmas bérpalotában 
tüzvész ütött ki, mely olyan gyorsan 
elharapódzott, hogy a lakóknak már nem 
volt idejük a menekülésre. Bár a nagy 
zürzavarban senkinek sem jutott eszébe, 
hogy a tüzoltókéri telefonáljon, hírtelen 
tüzoltóautó kanyarodott a ház elé és 

még éppen idejében erkezett, hogy a 
végzetes eseménynek elébe vágjon. És 
miképp volt ez lehetséges ? Egy részeg 
dologkerülő az égő ház közelében 
meggondolatlan fréfából betörte a tüz- 
jelzőállomás üvégjét és ezzel riadoztatta 
a tüzoltókat. 

A iugoszláv hegyvidéken megtőr- 
tént, hogy egy parasz! fiacskája, az öt 
éves Toplak Mátyás nyomtalanul eltünt. 
Nagyatyja a gyermeknek szánkót aján- 
dékozott, melyet a gyermek nyomban 
elindult kipróbálni, azonban szülei hiába 
várták haza. A kutatómunka természe 
tesen nyomban megindult, de minden 
hiába volt. A közben kitört hózivatar 
minden nyomot betakact. Végre több 
napon és éjjelen át tartló nyomozás 
után egy kutya rábukkani a nyomra, 
mely egy öt kilométer messze fekvő 
bozótosba vezetett. A kulyát követő 
mentők egy hat őzből álló falkát vertek 
fel, az őztanyán pedig földig égő ágak 
között egy száraz füvel és falevéllel 
kibélelt mélyedésben teljesen kimerülve 
bár, de egészségesen és minden fagyás 
nélkül megtalálták a régóta holtnak 
hitt gyermeket. Amint kiderült, az el. 
tévedt gyermek, amikor a szél elől a 
sürüben meg akart huzódni, véletlenül 
az őzek menedékhelyén telepedeit meg, 
melyek éjjel hazaérkezve minden féle- 
lem nélkül melléje feküdtek és testük 
kel melegitve 
fagyástól. 

(MN) 

Négy hónapi fogházra itéltek 
egy Váradra származott szalontai 

A kincstár kárára elkövetett lo- 
pásból származó orgazdaság vádjával 
terhelten került a nagyváradi törvény- 
szék büntető birósága elé Farkas Ferenc 
szalontai születesü, 41 éves, Vitéz utca 
44 szám alati lakó bádogos. A vádlott 
1941 tavaszán lopásból eredő kincstári 
tárgyakat vett meg és adott el, többek 
között ingeket, köpenyt, nadrágot, nye- 
regelő pokrócot, tábori takaról, konzer- 
vet és 120 liter benzint. 

A megtartotlt főtárogyaláson Farkas 
Ferenc azzal védekezett, hogy felesége 
tisztitásokat vállalt a kaszárnyából és 
igy kerültek hozzá a kincstári tárgyak. 
A benzint pedig tisztitás céljaira kapta. 
Farkas Ferencné tagadta, hogy bármit 
is tudott volna az ingóságok eltulajdo- 
nitásáról. 

A királyi ügyész példás büntetést 
kéri a köz megnyugtatására, tekintve, 
hogy az elkövetett bün sulyos mérle- 
gelés alá esik háborus időben. A 
védők a lopott tárgyak csekély érté- 
két hangoztatták és enyhe büntetést 
kértek, hivatkozva védenceik tudatlan 
ságára és büntetlenségükre. 

A biróság két órán át tartó tár- 
gyalás után itéletet hirdetett és Farkas 
Ference folytatólagosan elkövetett or- 

bádosgsost 
gazdaság vétsége miatt négyhónapi 
fogházra itélte, mig feleségét a vád és 
következményei alól felmentette. Ké' 
bérautó tulajdonost, akik a benzint az 
orgazdától megvelték, 100-150 pen- 
gőre itélte a biróság jogerősen. 

Farkas és felesége az itéletben 
megnyugodtak, a kir. ügyész azonban 
sulyosbitásért felebbezést jelen 
tett be. 

Rádiió-rmmtüisor 
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2. Látogatás a szatmárnémeti Nemzeti Mun- 
kaközpnniban. 3. A szatmárnémeti Kálvin-tér 
bástyái között. 3.35 A szatmárnémeti Iparos- 
otthon Dalköre. 3.50 A szatmárnémeti ma- 
gyar görögkatolikus egyház. 4.05 Szórakoztató 
zene. 5. Zenesorozat. 5.30 Boross István 
magyar nótákat énekel. 6G. Honvédmüsor. 
7. A szatmárnémeti Kölcsey Társaság iro- 
dalmi és zenei estje. 8.303 Keringők szárnyán 
10.10 Filmdalok. 10.45 Szórakoztató zene. 

Az elmaradt mérlegek és 
sulyok hitelesitését és javi- 
tását még elvállalom 

KONDOR 
lakatos tanulónak fiukat felveszek. 

megmentették a meg- 

tart. 

FERENCJŐZSEF 
KESERÖVII 
A bunyevácok 
és a magyar 

vendésszeretet 
A bácskai bunyevácokról nem egyszer 

hallottunk már és rendesen a jómóddal kap- 
csolatban. Háromszáz éve laknak a magyar 
földön, sőt a legjobb magyar földön: nem 
csoda hát, ha az acélos buza a bőséges ku- 
korica, a rengeteg sertés gazdagga tette 
őket. Hol van ennyi vendégszeretet, mimnt 
nálunk, ahol minden idegen náció helyet 
kapott, meggazdagodott. De hol van annyi 
gyámoltalanság is, amely e mellett engedte 
a magyarok százezreit Amerikába vándo- 
rolni. A Nase Novine c. bácskai ujság most 
szinte eldicsekszik ezzel a jómóddal; egy- 
ben lojálisan megátlapitja, hogy szegényen 
jöttek be, de a magyarság lehetővé tette, 
hogy itt zavartalanul nemzeti, népi és kul- 
turális életet folytassanak. Készséggel elis- 
meri, hogy ez a lehetőség ma is fennáll ré- 
szükre és a magyar uralom alatt fejlődésük 
biztositva van a jövőben is. Ebbe a szép 
vallomásba belecsendül a trianoni béke 
hangja s az a lárma, amely az elnyomást 
orditotta azután is Geniben. Ott szivesen 
meghallgatták ezt az állitólagos jajszót, de 
ki hallja meg, ha maguk a bunyevácok tesz- 
nek hitet és vallomást a magyar vendég- 
szeretetről ! 

Fehér 
üvegstörmelléket 

minden mennyiségben 
veszek : 

WilkeszPál Toldi-tér 2 
0MOZ !do- 

: vo- 
a kozákok kapitánya- 

Bulyba Tárász 
a Hungária-Mozgó uj müsora. A film külső 
felvételei Magyarországon, a Hortobágyon 
és Sárospatakon készültek. Mintha egy vén 
tamburás zengené a kozákság dicsőségét, 
olyan ez az éposz, melyet az oroszoknál 
ugyanaz a romantika vesz körül, mint nálunk 
a betyárvilágot 

Bulyba Tárász olyan jellem, amilyen 
csak a XV. században fejlődhetett 
ki. Európa egyik félvad zugában. Török, tatár, 
böszörmény kergette, hozzászokott, hogy 
egyenesen szembenézzen minden bajjal és 
elfelejtse, hogy félelem is van a világon. 
A békés szláv városok helyén, melyeket fel- 
perzseltek a tatárok, kozák falvak keletkez- 
tek és azokban állandóan harci láng égett a 
pogányok ellen. Ma már tudjuk, hogy Euró- 
pát keét nép mentette meg: a magyarok a 
török veszedelemtől és a kozákok a tatár- 
járástól. Főszerepben Harry Baur és Danielle 
Darrieux. 
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Csak filléreket adsz, ha hadigon- 
dozási bélyeget használsz levelezésed- 
hez, ezeket használd! 
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A HŐMÉRSEKLET 
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Holnap: Csütörtök 

Április 

15 
Kat. Anasztázia 

Prot. Atala 

s Magyar hősök 
Talpraesett ügyes intézkedésével és kiemelkedő bátorságával tüntette ki magát a 

Donmenti harcokban Bódvai Józsel szakasz- 
vezető. 1942. december 13.án honvédeink 
vakmerő vállalkozást hajtottak végre a ve- lük szemben tévő bolsevisták ellen. Ebben a vállalkozásban Bódvai Józse! szakaszvezető 
az előrenyomuló század bal szárnyszakaszát 
vezette. Az ellenség dühös és elkeseredett 
védekezése ellenére is feltarthatatlanul tör- tek előre honvédeink s Bódvai szakasza már több kisebb és nagyobb földerődöt foglalt el 
lendületes rohammal, amikor észrevette, 
hogy a vállalkozó kötelék balszárnya ellen 
mintegy szakasz-erejüű ellenséges csoport in- dult meglepetésszerü ellentámadásra. 

Bódvai, bár maga ís sulyos harcban 
volt, szakasza egy részé: az ellen a bolse- 
vista csoport ellen forditotta. Vad kézitusa 
fejlődött ki, amelyben az elszántan viaskodó 
honvédek maradtak felül s az ellenséges 
csoport maradványai rövidesen menekülésbe 
kezdtek. Bódvai szakaszvezető a fegyverté- 
nyével tette lehetővé, hogy a vaállalkozó 
csoport továbbra is folytatbatta s eredmény- 
nyel fejezhette be feladatat. 

– A német vegyészeknek sikerült egy ujfajta ruganyos muűanyagot előállitani, amely főként cipőtalpak készitésére alkalmas. Az uj mütalp sokkal tartósabb, mint a régi bőttaip, mig ugyanis a bőrtalp járó tartó- saga csupán 700 km. a bunáé 1400 km. az uj fajta mütalppal 2400 km.-t lehet megtenni. A ,P" cipótaip - igy nevezik az uj mü- anyagból készült talpat — tehat nagy jövő előtt áll. 

Az idén őtszáz teherautót hozunk be külföldről. Ez a Dehozatal avalószinüleg letőri a használt teherautók tulzottan magas árát, Van olyan teherautó, mely használt állapotban 75 ezer pengőbe kerül, az uj ára viszont csak 37 ezer pengő. Az idén eladásra kerülő teherautók vevőöi két éven belül nem adhatják tovább a teherkocsikat. A behozatalból elsősorban a közületek, men- tőszervezetek, tüzoltóság és fontos vállala- tok részesednek. 

Székszorulásoknál és az ezek- kel járó felfuvódásnál, légzési zavar- mál, szivdobogásnál, szédülésnél és fülzugásnái a belek müködését egy- két. pohár természetes „Ferenc Józsett ke- serüviz csakhamar rendbehozza, a gyomor- emésztést előmozditja, a vérkeringést fel- frissiti s tiszta fejet és nyugodt alvást te- remt. Kérdezze meg orvosát ! 

Nyomatott a kiadótulajdonos 
Gaád Sándor könyvnyomdájában 

Jutóbb megtartott 

a repülőgép-akciéó Sza 

Magyszalontám, Toldi-tór 15. mz. mita 
Teleton: 60. 

Binlleti a nemigonimú 
Hétfő óta nagyszerüen felszerelt tüdő- 

beteggondozó müködik Nagyszalontán. A 
nemibeteggondozó Balaton Zoltán ar. városi 
főorvos vezetésével pénteken kezdi meg 
müködését. Rendelést minden hétfőn, szerdán 
és pénteken fog tartani, mégpedig a déli 
órákban 11 és 1 óra között. A tüdőgondozó 
— mint azt már jelentettük — ugyanezeken 

s megkezdi mülötésél 
a napokon rendel délután 5 és 7 óra között 

Mindkét intézmény a közalapok gondo- 
zottjait, például az OTI tagokat, a város 
szegénysegi bizonyitvánnyal ellátott szegé- 
nyeit ingyenesen kezeli. Magánbetegeket is 
kezelnek. Ezek kezelése a legminimálisabb 
dijazás mellett fog történni. Errenézve még 
majd közölni fogunk tudósitást. 

Szegény diákot 
a nagyszalontai Hitelszövetkezet 
A nagyszalontai Hitelszövetkezet leg- 

közgyülése Szaihmáry 
Józsei inditványára egyhangu határozatot 
hozott arranézve, hogy 400 pengőt fordit 
kozzájárulás cimén egy szegény tehetséges 
gyermek tanittatására. 

A közgyülés határozatát jóváhagyás 
végett felküldték a budapesti központnak 
Ennek megtörténte után döntenek afelől 
hogy melyik intézménynek adják át a 400 
pengőt. 

Máilus elselén lesz a siket-néma esk Jelentettük már, hogy ritka házasság- 
kötés szinhelye fog lenni a nagyszalontai 
anyakönyvi hivatal : egy siketnéma pár köt 
házasságot. Most közölhetjük, hogy ez a 
házasságkőtés május elsején fog megtörténni. 

A vőlegény Ötvös Mihály, aki már 

m 

üvö 
régebben tiszatüredről származott Nagy- 
szalontára. 1914-ben született. Menyasszonya 
Major Iona, 1924-es születésü. Mindketten 
májusban látták meg a napvilágot. A vőle- 
gény 16-án, a menyasszony 2-án. Esküvőjük 
elsején lesz A ,„tolmács" egyik rokonuk lesz. 

Két hétre kifüggesztik a városházaán 
a szántóföldi kataszteri tisztajövedelem lajstromát 

Két hétre kifüggesztik a városházán a 
szántóföldi kataszteri tiszta jövedelem lajstro- 
mát. Erre vonatkozóan egy ma kiadott pol- 
gármesteri hirdetmény közhirré teszi, hogy 
a beszolgáltatási kötelezettséggel kapzsola- 
tos gazdalajtromok a városháza főldszinti 
13-as számu irodahelyiségben (kataszteri 
nyilvántartó irodában) 1943. évi április hó 
15-től 30 ig terjedő időben a hivatalos órák 
alatt, délelőtt 8 órától délután 1 óráig köz- 
szemlére ki vannak téve. 

A város területén lakó földbirtokosok- 
nak nyilatkozniok kell, a közszemléretétel 
ideje alatt arra vonatkozólag, hogy ingatla- 
naikon maguk gazdálkodnak-e vagy ingat- 
lanaik haszonbérbe vagy felesbérletbe van- 
nak-e kiadva. 

Tudniok kell a földbirtokosoknak, hogy 
amennyiben a földbirtok részben vagy egész- 
ben haszonbérben vagy felesbérletben van 
kiadva, a gazdalajstromban leendő bejegyzés 
végett haszonbérlőikkel és felesbérlőikkel 
egyidőben és együttesen jelentkezzenek és 

hozzák magukkal a bérletre vonatkozó szer- 
ződéseiket is, mert az a földtulajdonos. 
illetve földbirtokos, aki akár haszonbérlőit 
akár felesberlőit a gazdalajstromba bejegyez- 
tetni elmulasztja, ugy tekintendő, mint aki a 
földbirtokon saját maga gazdálkodik és eb- 
ben az esetben az egész szántóföldi ingat- 
lana utáni beszolgáltatási kötelezettség a 
földtulajdonost (haszonélvezőt, a föld birto- 
kosát stb.) fogja terhelni. 

A munkatorlódás elkerülése végett és 
abbó a célból, hogy a bejelentésre kötele- 
zettek minél kevesebb időveszteséggel intéz- 
hessék el bejelentéseiket, a jelentkezési sor- 
rendet a következőkben szabályozták : 

I. kerület áprlilis 15-16. II. kerület 
április 17-19. III. kerület áprüis 209-22, 
IV. kerület 28-24. V. kerület április 27-28. 
VI. kerület április 29. A tanyai lakosok va- 
lamint a román telepes földekből és a román 
állami rezervatöldekből haszonbérlők április 
30-án jelentkezzenek. 

TBörtönbntetési 
Tavaly két szélhámos járt Nagyszalon. 

tán, akik ,Repülőgépet Erdélynek" jelszóval 
hamisitott gyüjtőivekkel adományokat gyüj- 
töttek, Nagyobb összeget sikerült igy össze- 
gyüjteniök. Más városokban is jártak és a 
pénzt, többezer pengőt saját céljaikra hasz- 
nálták sel. 

Mindenütt a legjobb ajántólevelekkel 
tévesztették meg a közönséget, mindaddig, 
amig a debreceni rendőrség le nem leplezte 
őket. Ladó Lajos rovottmultu fiatalember és 
Kurucz József voltak a szélhámosok. 

A kolozsvári törvényszék most itélke- 

lömaozea 

Rkaptak 
lontán járt szélhámosai 
zett felettük és a terhelő bizonyitékok, illetve 
tanuvalomások alapján Kurucz Józsefet 8 
havi börtönre és 4 évi jogvesztésre, Ladó 
Lajost, aki székely szolgalegényből ,iró" lett 
és tüzetei is jelentek meg, 6 havi börtönre 
és 3 évi jogvesztésre itélte. Az itélet jogerős. 

– Hitler vezér és kancellár vitéz 
Jány Gusztáv vezérezredesnek a 2. hadsereg 
parancsnokának a német vaskereszt lovag- 
keresztjét adományozta. A magas kitünte- 
tést Kitzinger repülőtábornok, mint a Führer 
megbizottja személyesen adta át vitéz Jány 
Gusztávnak.



i HUNGÁRIA-MOZGÓBAN ma este fél 8 órakor csak egy napra 
. Bulyba Tárász (A kozákok kapitánya) 

Történelmi dráma a XV. századból. A film külső felvételei Magyarországon a Hor- 
Htobágyon készültek. Harry Baur, Danielle Darrieux. Ui hiradó. Jön. OPERETT 

áldott állapotban lévő feleségét 
Zomborból jelentik : Bestiális ke 

gyetlenséggel gyilkolta meg áldott ál- 
lapotban lévő feleségét Krajicsik Józsel 
negyvennégyéves vajszki napszámos. A 
szerencsétlen asszonyt addig verte és 
fojtogatta, mig kiszenvedett. 

Krajicsik József iszákos ember 
volt, aki gyakran bántalmazta feleségét 
és az öthónapos állapotban lévő asz- 

szonyt legutóbb is annyira összeverte, 
hogy ágynak esett. A kritikus napon 
szintén ittasan ment haza, két kisgyer- 
meket átküldte a szomszédba, majd 
nekiesett az ágyban fekvő feleségének, 
ütötte és verte és végül megfojtolta. A 
gyilkosságot a szomszédok fedezték fel, 
azonnal értesiítették a csendőrségelt, a 
mely a bestiális embert letartóztatta. 

Befejezés előtitazsidőerdőbiriokok 
kisajátitásának előkészitő munkálatai 

Az átengedésre kötelezetlt zsidó 
mezőgazdasági ingatlanok hasznositá 
sára. mint ismeretes az Országos Föld 
bitelintézet kapott megbizást. E meg- 
bizás alapján az Országos Földhitelin 
tézet saját kebelében külön birtokke- 
zelési osztályt állitott fel azzal a céllal, 
hogy ez az osatály állapitsa meg min 
denkor, hogy az egyes zsidóbirtokok 
hasznositása haszonbérbeadás, vagy 
pedig az intézet által házikezelésbevé 
tel utján történjék e. Mindkét esetben 
csak a 190 holdon felüli birtokok bér 
beadásáról, vagy a házikezelésbevéte 
léről van szó, miután az 5-100 bol- 
das zsidóbirtokok kezelését, illetve szét- 
osztását a Vitézi Szék velte átl. 

Az Országos Földhitelintézet meg 

bizatásának eleget téve, az átengedésre 
kötelezett zsidóingatlanokból átveendő 
mintegy 300.800 holdból a mult év 
október elejétől, amikor a megbizás! 
megkapta, a mult év végéig, már mint 
egy 30.000 holdat hasznosított, részben 
saját kezelésbe való átvétel, részben 
pedig haszonbérbeadással. 

A zsidó erdőbirtokok hasznositá 
sára más intézkedések történtek. Ezek 
szerint maga az állam veszi át a zsidó 
tulajdonban lévő erdőbirtokokat. A 
zsidó erdőbirtokok kisajátitásának mun- 
kálatai már szintén előrehaladtak. 

Honvédeink hősi harcát segiti a 

hadigondozási bélyegek használatával! 

Mennyit kell fizetni a lakbérek után 
a légsiítámadások kártalanitására 
a lakónak és a háztulajidonosnak 

Szerkesztőségünket több izben megke- 
resték olvasóink azzal a kéréssel, hogy ismer- 
tessük a légitámadások következményeinek 
elháritása s ezzel kapcsolatos jogviszonyok 
rendezése tárgyában kiadott 
amely kártalanitási alap létesitéséről ren- 
delkezik. 

A városok bombázásával kapcsolatosan 
már annakidején felmerült jogi kérdés volt 
az, hogy a megrongált házak tulajdonosait 
ki kártalanitja, mert hiszen legtöbb ház tüz 
ellen van biztositva. Az állam gondoskodik 
a magánosokat ért vagyoni csapás kártala- 
nitásáról. Természetszerüleg ezt az összeget 
nem vállalhatja egyedül az állam és a ki- 
adások egyrészét maguknak az érdekeltek- 
nek - vagyis a lakóknak és a háztulaj 
donosoknak - kell megtériteni. 

Most már életbe lépett a rendelet, 
amely szerint a bázadó alá eső ingatlanok 
a nyers házbérjövedetem, illetőleg haszon- 
érték 4 százaléka, mig az 1940. XXII. tc. 
12 §a kisközségekben és legfeljebb 10.000 
lakosu nagyközségekben azok után a lakó- 
házak után. amelyek legfeljebb kétszobából 
és mellékhelyiségből állanak és melyeket a 
tényleges birtokosok maguk használják és a 
házadót a fenti t. c. alapján fizetik a házadó 
husz százalékát fizetik hozzájárulás cimen. 

A fenti rendelet módot nyujt a háztu- 
lajdonosoknak, hogy a kártalanitási hozzá- 
járulás terhének részbeni viselését a bérlőkre 
háritsák. A háztulajdonos, ha a bérlő a bér- 
lemény után rögzitett (1939 szeptember 1.), 
vagy az illetékes miniszter engedélyezésével 
felemelt bért fizeti, a bérösszeg 3. százalé- 
kát, egyéb esetekben. pedig. a bérösszeg 
1 százalékát a rendelet hatályba lépése után 
járó béren felül bérpótlékként követelheti. 

Ez az utóbbi 1 százalékos levonási le- 
hetőség igen ritkán fordul csak elő, mert ez 

rendeletet, 

főleg csak az uj házakra vonatkozik. Miután 
ezt a kártalanitási hozzájárulást 1943 január 
hó 1-től kezdve számolják, tehát visszame- 
nőleg is követelheti a háztulajdonos a lakók- 
tól éspedig az 1943 évi április, május és 
junius havára járó bér után a bérlőtől két- 
szeres összegü, tehát 6G-6 százalékos, illető- 
leg 2-2 szaázatékos bérpótlékot követelhet, 
miután az április hónapban a januári és má- 
jus hónapban a februári és junius hónapban 
a márciusi bérpótlékot is követelheti. 

Ez azért van igy, mert csak igen ke- 
vesen voltak olyanok, akik régebben tudtak 
volna erről a rendeletről és ápritis előtt senki 
sem számitott fel téritési pénzt a lakóklól. 

Igy van ez az alábbi példáknál, amikor 
is a lakó olyan lakásban lakik, melynek bére 
a 1939 szeptember 1-től nem változott. 

A havi lakber 20 pengő ennek a három 
százalékát kell a lakónak fizetni, vagyis 
60 fillért. Tekintettel azonban arra, hogy 
mondjuk áprilistól számitva fizettetünk a la- 
kóval hozzájárulást, tehát akkor három ho- 
napig (áprilistól májusig) havonta nem há- 
rom, hanem hat százalékot, 
1 pengő 20 fillért kérünk. Juliustól kezdődő- 
leg viszont megint csak 3 százalék, vagyis 
havonta 60 fillér lesz a kárfalanitási hozzá- 
járulás a lakók részéről. 

Ezt az összeget ha a háztulajdonos kéri 
akkor a lakónak ki kell fizetni, annál is in- 
kább, mert a háztulajdonosoknak is ki kell 
tizetni a négy százalékot az összes jövede- 
lem után. 

SPORT 
Ma délután fél 5 órakor NSC edzés. 

Tekintettel a vasárnapi nagyon fontos bajnoki 
mérkőzésre, pontos és teljes számu megjele- 
nést kér az Intéző. 

vagyis [. 

Nagyváradé lesz 
a Tisza-család 
geszti pálmakertje 

A grólf Tisza család Geszten levő 
pálmakertjét harminckét gyönyörüű pál- 
mával felajánlotta Nagyvárad városá- 
sának azzal a kikötéssel, hogy a pál- 
mák közül néhányat a Tisza szobor 
körül helyezzenek el. 

32holdonsazdálkodik 
egy 13 éves fiu 

Vichy. Petain francia államiő érdem- 
kereszttel tüntette ki Auguszta Rommnel 13 - 

éves amberti fiut, a mezőgazdaság fejlesztése 
terén szerzett érdemeiért. A fiu atyja hadi- 
togságban van, anyja sulyos beteg és a 
gyermek egyedül mintaszerü gazdálkodast 
folytat 32 hold, töldjükön a fegyverszünet 

megkötése óta. A kitüntetést küldöttség 
nyujtotta át a legfiatalabb mintagazdának. 

Használja a hadigondozási bélye- 
geket! 

– Gyümölcsfák permetezését nem 
lehet a naptári időhöz alkalmazni, hanem a 
rügyek, hajtások és termés fejlődéséhez és 
a betegség, kártevők fellépéséhez alkalmaz- 

kodunk. A fejlődés fokozatait és a permete- 
zés idejét képekkel ábrázolja és érthetővé- 
teszi, valamint a szőlő legegyszerübb olkás- 
módját, az amerikai almafajtákat, a levéltet 
vek elleni védekezést, a rézgálic ésszerü jel- 
használását, a konyhakert, baromfiudvar idő- 
szerü teendőit ismerteti a Magyar Gyümölcs 
legujabb száma, melyből egy alkalomral, 

lapunkra hivatkozással, ingyen mutatvány 

számot küld a kiadóhivatal: Budapest, V., 
Vilmos császár-ut 76. 

Apréóhirdetések 
Nagyváradi központi 3 szobás lakaso- 

mat elcserélném szalontai ugyanilyennel, 
magán házban. Értekezni Bagossy és Bődy 
textilkereskedésében. 3-3 

Eladó egy komplett férfiszoba es 
ebédlő, azonkivül egyéb különálló butorda- 
rabok. Megtekinthetők mindennap déli 12 
óráig. Mussoliniut 3. 2-3 

Kiadó 2 szoba, konyhás maganlahas 
mellékhelyiséggel azonnal. Kálvin-utca 46. 
szám alatt. Értekezni ugyanott fjolyo hoó 
14- és 15-én lehet. 2-3 

Bejáró fiatal mindenesnőt felvesz Dö- 
méné. Barross-tér 1. 

Elveszett Mártha Lajos három zöld 
cukorjegye és egy petróleum jegye. Ildegen- 
nek felhasználni tilos. Száma M. 181. Meg- 

találó csak a jegyeket adja be a közelelme-- 
zési hivatalhoz. 

Eladó 1000 darab vályog. Lovassy San- 
dor Zrinyi-utca 9. Ugyanott kőömüves tanuló 
felvétetik. 

Eladó 350 literes boroshordó. Bezeredi- 
utca 2 (Tenkei uti ujtelep.) 

Egy vagy két fiut géplakatos tanulónak 
felvesz Rácz István. Széchényi-utca 17. 1-2 

Egy kocsist azonnal alkalmazok. Dobó- 
utca 58. 

A pályaudvarról egy vidéki mánl 
lép ki a sötét utcára. Tétovám méz 
körül, azután batyuival megrakva el- 
indul az uton. Megy, mendegél, végüilk 
egy rendőrhöz ér. Odamegy hozzá és 
megszólitja. 

- Mondja lelkem, merre vamn itt a 
fekete-piac ? 

G0 a Nagyszalontai. Az Ujság- 
telefonszámja. 


